



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	{ Trimestre 6 »
	{ Semestre 12 »
EXTRANJERO, AÑO	42 »
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS	
Apart. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

Ha quedado confeccionado el plan general de carreteras de España

Las rutas del mundo

La sociedad se halla en un período evolutivo rápido de sus instituciones políticas. No es un hecho que se refiera a determinada nación, sino que afecta a todas, sacudiéndolas con intensidad variable pero con fuerza que en plazo más o menos largo ha de producir un cambio profundo y fundamental.

Se sabe que irremisiblemente se viene abajo el liberalismo, pero se ignora qué ha de ser en definitiva lo que sustituya al régimen en ruinas. Parece percibirse como solución la de los estados corporativos, mas esta idea puede afirmarse que aun no ha salido de la esfera especulativa; es cosa de la que se empieza a hablar mucho pero de la que todavía no se entiende casi nada, y esto aún por muy pocos.

Y si la técnica teórica del Estado corporativo es casi totalmente desconocida, justo es confesar que resulta arriesgada la afirmación de que el corporativismo ha de sustituir al liberalismo en la práctica.

Pero que ha de sustituirlo algo es indudable. El mundo civilizado lo presente; y sabe que ese algo ha de encerrar ideas de organización, de disciplina, de compenetración, de autoridad y de jerarquía. Es decir, ha de contraponerse rotundamente a las absurdas competencias, libertinajes y corrupciones del liberalismo. Porque su simple enunciación suele encerrar cierto concepto de estructuración orgánica, cierta promesa de protección profesional, que atraen cada día más compactas masas de adeptos.

El Presidente de Francia ha lanzado recientemente un llamamiento desesperado al pueblo francés, para tratar de salvar el régimen parlamentario, despreciado y desprestigiado en el mismo país que le vio nacer. Contrasta lo que ocurre en Francia con lo que se observa en las naciones de régimen corporativo. ¡Qué diferencia entre el discurso de Doumergue y el que pronunció últimamente Mussolini! En aquél todo es amargura, promesas de rectificaciones, llamamientos a la serenidad. En el del Duce hay seguridad, complacencia en la obra realizada, franca esperanza en el porvenir. Es un hecho que el parlamentarismo se derrumba, se esfuma.

Por de pronto le van sustituyendo procedimientos estatistas como el fascismo, el hitlerismo y hasta el comunismo. Más éstos, como todas las situaciones demasiado tensas, no pueden durar largo tiempo.

¿Serán una transición a un corporativismo racional y pacificador? Eso es lo que todavía constituye un arcano. Sabemos lo que se va, lo que termina. Dios quiera darnos lo mejor para el porvenir.

Don Bosco será hoy canonizado en Roma

Más de 200 peregrinaciones de todas las partes del mundo han llegado a Roma para asistir a la canonización de don Bosco. El acto constituirá una solemnidad de la que no hay ejemplo en la historia. A la misma se asociará todo el mundo, representado directamente por enviados numerosos de todas partes.

Por primera vez desde la constitución de Italia como nación única, asistirá a la ceremonia pontificia el príncipe heredero representando a la familia real italiana. Por primera vez también se dará carácter civil a las fiestas en honor del nuevo Santo, y que se celebrarán al día siguiente de la canonización, en el Capitolio, bajo la presidencia de Mussolini. Y todos estos actos serán en honor de quien personificó la humildad y la caridad cristiana, que triunfó en vida creando su obra formidable y triunfa después de la muerte por el valor de sus virtudes.



Un Santo del pueblo

Desde hoy contará la Iglesia con un Santo más. Perteneció a la humilde categoría de «hijo del pueblo» por su procedencia y por las actividades a que dedicó su vida fecunda. Juan Bosco, amigo y compañero de los trabajadores, ha sido elevado a la excelsa cumbre de la santidad.

Lanza el labrador la semilla sobre el surco abierto, germina ésta y se multiplica en la espiga para reproducir sucesivamente el fenómeno año tras año. Juan Bosco inició pocos ha, relativamente, su labor de sembrador del bien, y la obra multiplicada presenta hoy una esplendorosa cosecha de realidades.

La nota característica de su actuación fue la de volver al pue-

blo, predilecto de Cristo. Vió claro el problema que originaba el apartamiento de las muchedumbres, apóstatas involuntarias de las doctrinas redentoras, y decidió crear un dique a sus desvíos. Y surgió la obra salesiana, con su extensa red de instituciones activas: los oratorios festivos, las escuelas de primera enseñanza, las escuelas profesionales (cantera de obreros cristianos), las asociaciones post escolares, los cooperadores y los institutos femeninos. En medio siglo ha dado la vuelta al mundo, llevando el aroma de sus virtudes lo mismo a las populosas ciudades que a los recónditos rincones de los desiertos. Milagro portentoso, logrado por la virtud de santidad de varios de sus miembros, que son estirpe gloriosa de

Labor de nuestros diputados

A la relación que dimos ayer de concesiones de subvención para construir Escuelas, obtenidas por los Diputados a Cortes por la provincia señores don José Romero, don José Moncasí y don Lorenzo Vidal, ha de añadirse la correspondiente al pueblo de Peñalba, para cuyo Municipio se han logrado cuarenta mil pesetas. Enhorabuena.

la Sociedad salesiana, y en especial de su fundador, que hoy recibe el homenaje mundial de su canonización.

Porqueno es sólo el artesano europeo el que ha recibido los beneficios de la obra, sino que ésta se desarrolla a la par entre las tribus fieles de Africa, América, Oceanía y Asia, y entre los núcleos populares de las ciudades capitalistas del viejo continente. Adecuada a las circunstancias del mundo actual, refleja en la porción más débil de la Sociedad con modos renovados, el espíritu eterno del Evangelio, llevando al pueblo cultura y paz.

No pensaría don Bosco cuando fundó la Sociedad salesiana, que tan rápidamente habría de ser rubricada por la Iglesia con la aureola de la Santidad.

Hoy, el Pontífice declarará solemnemente en Roma, ante centenares de miles de personas expresamente congregadas, la dogmática resolución que eleva a Don Bosco a los altares. Aun quedan contemporáneos, amigos y compañeros del Santo, que podrán asistir como testigos a la consagración, lo mismo que lo fueron de aquella vida de sacrificio y de santidad.

Don Bosco, Santo

Pascua de 1934.—Las campanas de la Basílica Vaticana entonan con rito solemne el canto de victoria de Cristo resucitado y triunfador de la muerte. Corona de Santos cantan el «Aleluya» eterno al Redentor.

¡San Juan Bosco, llegó tu hora! Con la solemne majestad del Ritual Romano y ante la imponente muchedumbre de más de medio millón de peregrinos, el Papa Pío XI proclama la santidad de «Don Bosco», fundador de la Congregación Salesiana y del Instituto de las Hijas de María Auxiliadora.

¿Quién era San Juan Bosco? Imposible reseñar en pocas palabras los innumerables frutos producidos por la actividad prodigiosa del popular cura piemontés tan conocido por todos con el nombre de «Don Bosco».

En el Otoño de 1883 se hospedó en el Oratorio de Don Bosco un joven sacerdote que guardó recuerdo indeleble y gratísimo de la corta convivencia con el hombre que llamaba la atención de sus contemporáneos. El inolvidable encuentro no fué meramente fortuito. La Providencia quiso que aquel sacerdote que, vió de cerca a Don Bosco y pudo «leer y sentir en su corazón» (palabras del mismo), fuera quien desde la Cátedra de San Pedro, con el nombre de Pío XI, proclamara ante el mundo católico: «Don Bosco es Santo».

La actividad no interrumpida de los Salesianos con sus 718 casas y de las Hijas de María Auxiliadora con sus 712, esparcidos por todo el mundo, el trabajo de tantos jóvenes de las Escuelas de Artes y Oficios y Escuelas Agrícolas, el estudio fomentado por tantos colegios dirigidos por los Salesianos, las falanges de tantos antiguos alumnos portadoras de voces de piedad cristiana y acción social, el entusiasmo de tantos Cooperadores Salesianos, Orden Tercera de la Congregación Salesiana, y la corona de honor formada de diez Prelados salesianos ya difuntos y otros veintidós hoy en plena actividad y a la cabeza de los cuales va el Cardenal Primado de Polonia, monseñor Augusto Hlond; simban del nuevo Santo, en el día grande y glorioso en que la Iglesia y la Humanidad dice desde la Cátedra de Pedro: ¡Don Bosco es Santo!... M. C.

Concierto público

Hoy, de 11'30 a una, la banda militar dará en el kiosco del Parque de Miguel Servet, un concierto con arreglo al siguiente programa:

- 1.º «Las alegres modistillas» (pasodoble), San Miguel.
- 2.º «El Cid» (Overture), Peter Cornelias.
- 3.º «Aida» (Selección de la Opera), Verdi.
- 4.º «La Bohème» (Selección de la Opera), Puccini.
- 5.º «Carmen Granadino» (Marcha española) Romero.

MANIFESTACIONES DE SALAZAR ALONSO

El ministro de la Gobernación habla del entusiasmo de Sevilla en la Semana Santa

Madrid 31 (11'30).

El ministro de la Gobernación recibió a los informadores, a quienes dijo que venía satisfecho de su estancia en Sevilla, en cuya capital el entusiasmo durante los días de la Semana Santa ha sido grande.

Dijo que las calles de la capital sevillana se hallaban atestadas de público y que él no pudo ir a la Macarena por el gentío que apretujado lo cubría todo. Cuando mi presencia fué advertida—añadió el señor Salazar Alonso—fui objeto de grandes manifestaciones de simpatía por parte del público, que yo agradezco mucho.

Explicó el caso de que al pasar una Cofradía, los que llevaban el paso le reconocieron, y uno de

ellos dijo la conocida frase: «Halla por el ministro.» Y se le ovacionó con insistencia.

Mostró después a los periodistas el álbum que le ha sido entregado en Sevilla, que lleva la siguiente dedicatoria: «Al excelentísimo señor don Rafael Salazar Alonso, insigne patriota.»

Por último dijo a los informadores que acababa de recibir un despacho telegráfico del alcalde de Cádiz en el que se comunica que cinco pistoleros habían intentado el asalto de la casa del guarda de la dehesa «Marragandí», habiendo resultado herida la mujer del guarda.

Terminadas estas noticias, los periodistas se despidieron del ministro de la Gobernación.

Está ya terminado el plan general de carreteras de España

El ministro de Obras Públicas, al recibir a los periodistas, les dijo que sentía la íntima satisfacción de poder comunicarles que ha quedado ya ultimado el plan general de carreteras de España. Hizo, a este propósito, grandes elogios del personal técnico que ha intervenido en la confección de tal plan.

Después habló el señor Guerra del Río de las fiestas que se están preparando para la conmemoración de la fecha del 14 de Abril.

Se organizará una gran cabalgata en la que figure todo lo típico de las distintas regiones españolas.

Otro de los números más interesante de esas fiestas será la actuación de los Coros Clavé, en los que figuran 1.200 voces. Entre las composiciones que han de interpretar está «Gloria a España», de Clavé.

Se amplía el plazo para proveerse de las licencias para aparatos de radio

La «Gaceta» de hoy publica una Orden del ministerio de Comunicaciones ampliando el plazo para proveerse de la necesaria licencia de uso de aparatos receptores de radio, que terminaba el día 31 de este mes de Marzo.

Manifestaciones del ministro de Industria

Al recibir a los informadores el ministro de Industria les dijo que al Consejo del martes va a llevar una ley resolviendo el problema huero. Aunque el ministro de Hacienda está dispuesto a ceder la cantidad de quince millones para estas atenciones, se estima que la cifra precisa es la de veinte millones.

También llevará un proyecto

de ley favoreciendo a la industria nacional productora de películas con el fin de defenderla contra la competencia de casas extranjeras.

Igualmente ha de llevar al Consejo el proyecto sobre alumbramiento de aguas subterráneas.

Después, el ministro habló del precio de los periódicos diciendo que el Gobierno no acepta el establecimiento del precio único obligatorio de quince céntimos para todas las publicaciones diarias.

Lerroux y Salazar Alonso conferencian

Al medio día de hoy el jefe del Gobierno sostuvo una larga conferencia con el ministro de la Gobernación señor Salazar Alonso.

Los informadores, que esperaban la salida del ministro de la Gobernación, no consiguieron ninguna referencia de lo tratado, pues no se les participó nada.

Las izquierdas ante el nuevo partido

Hoy han celebrado Asambleas los partidos de acción republicana y radical socialista independiente.

Se acordó la disolución de los mismos para ir a engrosar las filas del nuevo partido republicano de izquierdas.

Comentarios en los pasillos del Congreso

Se espera que las sesiones de la próxima semana sean muy movidas.

La desanimación en el Congreso ha sido hoy grande. Apenas han acudido diputados, pues la mayoría de ellos se han trasladado a las provincias donde residen.

Entre los que acudieron hoy al Congreso se comentaba la próxima semana parlamentaria y se coincidía en la apreciación de que las sesiones van a ser muy movidas por tratarse de la amnistía y del restablecimiento de la pena de muerte. AGONESSES Diputación de Huesca



LA SEÑORA

Doña Josefa Ortiz Gratal

VIUDA DE DON FERNANDO MORENO

Falleció a las veintitrés horas del día de ayer, a los 69 años de edad

CONFORTADA CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus apenados: hijos Encarnación, Pura y Jesús Moreno; hijos políticos Teodoro Galindo y Esperanza Viñuales; hermanas María y Manuela; nietos y demás familia,

Al participar a sus amistades tan triste pérdida, les ruegan la asistencia a los funerales que tendrán lugar mañana, día 2, a las diez y media, en la iglesia de San Lorenzo y a continuación la conducción del cadáver desde la casa mortuoria (Coso de García Hernández, 3 y 5) al Cementerio municipal; por lo que la familia guardará gratitud.

Huesca, 1 Abril 1934.

Van siendo descubiertos los componentes de las bandas de atracadores

IMPRESION DE MADRID

UNA Balsa de Aceite

Así puede definirse la situación de España en el día de la Pascua de Resurrección de 1934. Ignoramos, por qué la Providencia no quiso obsequiarnos con dotes de zafiro, si debajo de la capa oleagínosa que contempla nuestra vista bulle un mar de fondo. Presentimos que sí, aunque no podamos prever de momento sus consecuencias.

¿Razones? Helas aquí. La semana que va a comenzar será pródiga en emociones parlamentarias. No por lo que haya de esperarse del propio sistema, sino porque han de discutirse proyectos de leyes tan apasionantes como restablecimiento de la pena de muerte y amnistía. ¡Buenos pretextos para que los de la extrema izquierda hagan un poquito de demagogia! Al combatir la aplicación de la pena capital se olvidarán de Casas Viejas, desde luego, ya que no puede pedirse lógica en su conducta al equipo que tiene la arbitrariedad por norma.

También se cree que hoy asestará un golpe don Diego Martínez Barrio a la fortaleza del partido radical, usufructuario y responsable del Gobierno. En el discurso que pronunciará en Sevilla se mostrará como «sevillano» radical, en la acepción monetaria del adjetivo. Aunque procurará aparecer como «pasadero».

Ha terminado la Cuaresma, tiempo de penitencia y de reflexión. ¡Ojalá haya aprovechado a nuestros políticos! Pronto comprobaremos si son capaces de una enmienda patriótica. El acto va empezar. ¡Atención!

La reorganización de la enseñanza de anormales

El ministro de Instrucción Pública ha manifestado que se encuentra acometiendo la reorganización de la enseñanza de los anormales y deficientes.

Hizo consideraciones sobre la importancia que esto tiene.

Sobre el restablecimiento de la pena de muerte

El presidente de la sala sexta del Supremo, señor Gómez, ha dicho sobre la pena de muerte en el fuero militar, que desde el año 1931 no se ha efectuado ninguna ejecución.

En los tres o cuatro casos que se han presentado de condena a la pena capital, el Gobierno ha ejercido la gracia del indulto.

La pena de muerte cuenta con la garantía de que el Gobierno tiene que hacer el acuse de rebeldía a la sentencia.

La visita de diversos químicos mundiales

Con motivo del noveno Congreso internacional de química que va a celebrarse en Madrid a partir del día 5 de Abril, acudirán diversos químicos de prestigio mundial.

Serán nombrados algunos de ellos Doctores Honoris Causa de la Central.

El diestro Corrochano mejora

El diestro Alfredo Corrochano continúa mejorando del grave percañe taurino sufrido. Son muchos los amigos que acuden a diario para interesarse por la marcha de la dolencia que sufre el joven matador de toros.

Dos obreros sufren un accidente de trabajo, resultando gravemente heridos

Cuando ascendían del fondo de un pozo en la calle de Guzmán el Bueno, del canal del Lozoya, por volverse el depósito en que iban acomodados, cayeron al fondo los obreros Pedro Pascual y Antonio Portillo, que sufrieron heridas de carácter grave.

El conflicto de los metalúrgicos

El conflicto de los metalúrgicos continúa en igual estado. En vista de la actitud de intransigencia en que se han colocado los obreros, se han roto todas las gestiones para llegar a una solución.

La situación en Málaga

Dos cobradores son atraídos por varios sujetos armados con pistolas

Entierro de una víctima

Hoy se ha celebrado el entierro del guardia de Asalto Eugenio Martínez. Asistieron las autori-

PROVINCIAS

En la cárcel de Lugo, a la hora del rancho, hubo un plante que quedó prontamente dominado

Choque de automóviles

CORUÑA. — Entre Raboda y Ferrol ocurrió un choque de automóviles. Resultó muerta una mujer llamada Carmen Iglesias. Los conductores de ambos vehículos resultaron heridos de importancia.

Plante en la cárcel

LUGO. — Este medio día, a la hora de reparto del rancho hubo un plante en los presos de esta prisión. Intervino la benemerita y muy pronto quedó restablecido el orden.

El ministro de Marina

CATAGENA. — El ministro de Marina estuvo en los talleres de la Constructora Naval. Un obrero le entregó un álbum con la firma de todos los demás compañeros.

El ministro fue obsequiado con un lunch. Aquí pronunció unas palabras diciendo que no era posible sentirse muy optimista ante las construcciones navales militares ya que la situación de la Hacienda es tal que no permite hacer estos dispendios.

Terminó brindando con el obrero que le hizo la entrega del álbum.

Esta tarde marchó el ministro a Lorca.

Nuevo periódico obrerista

BILBAO. — Hoy ha salido el primer número del diario «El Pueblo», órgano de los Sindicatos profesionales del país vasco navarro. Lo dirige Fernando Ors.

Dice que es un periódico obrerista cien por cien y no como esos otros obreristas que cuando viajan paran en los grandes hoteles. Defiende la tendencia del socialismo profesional.

Clausura de una Casa del Pueblo

HUELVA. — En Gibralfaro se ha registrado el asalto a una finca. El gobernador ha ordenado el inmediato cierre de la Casa del Pueblo y la detención de los individuos que integran la directiva.

Reyerta entre mozos

ORENSE. — Entre los mozos de dos pueblos de esta provincia hubo una reyerta. Resultó muerto el mozo Aurelio Prieto.

Cid, en Sevilla

SEVILLA. — El señor Cid, ministro de Comunicaciones, estuvo esta mañana en la Maestranza de Artillería.

A las dos de la tarde fué obsequiado con un almuerzo y saltó para Madrid.

La hazaña de unos salvajes

ALCAZAR DE SAN JUAN. — En el pueblo de Quero, al paso de la procesión, unos desalmados tirotearon a la imagen sagrada. Los vecinos protestaron airadamente contra semejante salvajada y entonces los autores arrojaron una bomba que fué a dar a las espaldas de uno del pueblo, sin que el artefacto hiciese explosión.

Se han practicado algunas detenciones. Después de este incidente la procesión continuó su recorrido dentro del mayor entusiasmo.

La falta de confianza

OVIEDO. — El alcalde ha dimitido por faltarle la confianza de los concejales de la mayoría. Es de filiación radical socialista. Ahora va a hacerse cargo del Ayuntamiento un concejal de filiación socialista.

Ante un discurso político

SEVILLA. — Han comenzado a llegar algunos diputados para asistir al acto que mañana va a dar en esta ciudad el ex presidente del Consejo don Diego Martínez Barrio.

El discurso, a causa del estado de alarma, no será radiado.

Versará su disertación sobre el tema: «Disciplina y eficacia».

Por romper cruces de piedra

BILBAO. — En el pueblo de Abadiano, han sido detenidos cuatro sujetos de filiación comunista por haber destruido algunas cruces de piedra.

DE SOCIEDAD

A Roma, París y Londres, marcharon el ingeniero de Caminos afecto a la Jefatura de Obras Públicas don Pedro Morales, su bella esposa y su padre político don Félix Vallejo.

Estuvo en Huesca el agricultor cultor de Tabernas don Serapio Nasarre.

Saludamos a nuestro amigo don Faustino Catiuela, de Ota.

Regresaron de su viaje don José Perfecto Pérez con su esposa e hija.

A Madrid marchó el abogado del Estado don Cirilo M. Retortillo.

Tuvimos el gusto de saludar a nuestros buenos amigos don Modesto Viñas, de Colungo; don Juan Laborda, de Bandaláiz; don Pascual Coronas, de Monflorit; don Valentín Santafé, de Ota; don Leandro Oliván, secretario del Ayuntamiento de Igrúis; don Enrique Valls, maestro nacional de Serraduy.

Con motivo del fallecimiento de un próximo pariente, salió ayer para Lérida nuestro particular amigo don Pedro Laguna.

NOTICIAS BREVES

DE AYER A HOY

SEVILLA. — El ministro de la Gobernación ha manifestado que el martes próximo va a ser levantado el estado de alarma.

MADRID. — Ha marchado a Barcelona para asistir a la entrega definitiva de servicios a la Generalidad, el subsecretario de Gobernación.

Un barrendero en estado de embriaguez, después de maltratar a su esposa, disparó contra un guardia civil que quiso reducirle, hiriéndole, y fué a su vez herido de gravedad por el otro guardia que formaba la pareja.

MALAGA. — Han sido detenidos varios elementos peligrosos que constituían las bandas de pistoleros de esta ciudad.

VITORIA. — En Maestu ha sido detenido un individuo al que se le acusa de ser uno de los que asaltaron la Caja de Ahorros de Logroño.

LOGROÑO. — En casi todos los pueblos de la provincia han salido las procesiones de Semana Santa, sin incidentes, salvo en Bardenas, que fué perturbada por varios socialistas, que han sido encarcelados.

BARCELONA. — En vista del abuso que hacen los comerciantes anunciando liquidaciones y subastas, el Ayuntamiento ha acordado limitar a quince días dicho género de propagandas. — Se ha reunido el Centro de Esquerra de la Rambla y ha acordado dirigirse a Companys para que se aclare inmediatamente lo relativo a la cuestión del juego, que desprestigia al partido.

BERLIN. — Han sido suspendidos cinco días los periódicos, para celebrar los días Santos y Pascuas. Tampoco habrá espectáculos profanos.

PARIS. — Cada vez se acentúa más la creencia de que los asesinos del magistrado Prince son Jola Terreur y su banda. Aquél ha sido reconocido por una muchacha.

Notas del carnet

Se van a abaratar los administradores

La minoría popular agraria ha redactado un proyecto de ley para que el presidente del Tribunal de Garantías constitucionales no pueda cobrar más que sesenta mil pesetas anuales. Actualmente no puede percibir menos de cien mil. La propia minoría pide se regule la cesantía de los ministros, a fin de que no puedan cobrarla aquellos que no hubiesen llevado en el ejercicio del cargo menos de seis meses consecutivos. Y que se declare incompatible el percibo de este sueldo con toda clase de ingresos con cargo al

Estado o a quienes tengan relación de dependencia con él.

No está mal. España no está para dispendios de esa clase. Debe abaratar la administración, y nada mejor que empezar por la cabeza, por los que deben dar el ejemplo. Y si los interesados no lo entienden así, debe hacerse comprender con la razón e imponerse con la ley.

Huelga de brazos caídos

Está visto que España padecía un grave conflicto: la huelga de brazos caídos de la Autoridad. En cuanto esta actitud ha terminado y los gobernantes se han decidido a volver a serlo, comienzan a resolverse los conflictos de orden público que nos habían hecho retroceder al régimen de tribu.

El Gobierno hace bien en perseguir la abolición de los conflictos sociales que no tengan carácter de reivindicación profesional. Pero ha de evitar que se le acuse a él como hasta ahora, de practicar la huelga de brazos caídos.

Si no sintiera España en su propia carne el dolor, sería cosa de tomar a broma la actuación de ese tartarinésco gobiernillo que ejerce su dictadura en Cataluña.

Mientras la capital siente en su garganta el dogal del terrorismo, que la está ahogando, un periódico acusa a las «autoridades» de malgastar el tiempo y las energías en cabarets y teatros alegres.

Mientras esa caricatura de Parlamento que dicta leyes para todos los catalanes, se dedica a fabricar las más absurdas disposiciones con objeto de someter a toda la desgraciada región a las conveniencias del grupo que manda, su presidente se entretiene en coloquios de estudiante con una «vedette» de teatro frívolo.

La autoridad se ha entregado a una milicia de partido. La Universidad, la Justicia, todo lo que es fundamento de la sociedad civil, está mediatizado por la secta «gobernante». Entre tanto, la industria se arruina, el campo se empobrece, la propiedad está al borde de la quiebra y el trabajo sumido en la miseria.

¿Cuándo saldrá Cataluña del abismo en que por sus propias culpas ha caído?

Teatro Odeón

Impresa S. A. G. I. Teléfono número 2

EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

Hoy, domingo, 1 de Abril : Sensacional estreno

Estreno de la maravillosa obra realizada bajo la obra del alcaide Lewis E. Lawes.

Veinte mil años en Sing-Sing

Esta gran superproducción supera a cuantas hasta la fecha se han realizado de esta clase, poniendo de relieve a mil presos, cuyos principales actores son los condenados mismos

Quién duda que las camas

que más duran y mejor se duerme y más baratas se adquieren es en la CASA DE MUEBLES de

ANGEL LOPEZ

Ramiro el Monje, 27 HUESCA

También se venden maderos de 24 y 30 palmos sobrantes de una obra

“FABIOL”

El lubricante que satisface al más exigente

Precios de algunos tipos:

Para autos y camiones	Para engrase general
Fluido 2'87 ptas. k.	Y-2. 2'60 ptas. kilo.
Semi fluido 3'03 >>>	Y-3. 2'80 >>>
Denso 3'20 >>>	Y-4. 3'34 >>>
Extra Denso 3'36 >>>	

Para transformadores: a 2'80 ptas. kilo. — Para motores a gas pobre: a 3'19

Precios en barriles desde 25 kilos. Precios también muy alambicados en latas precintadas desde dos litros. — Consultad.

Mercancía puesta en estación destino

Representante en Huesca: ANGEL ARREGUI, Calle de Patás, 5



Hoy, domingo: Presentación de la espléndida y lujosa producción de London Films, CATALINA DE RUSIA, con Douglas Fairbanks (Jr.) y Elisabeth Bergner. ¡Un suceso que honra al cine parlante!

perspectáculo a todo lujo

LA TIERRA

Se vende en MADRID en el kiosco de «El Libertador», Puerta del Sol, de las Calatravas, calle de Alcalá

INSTITUTO DE ESTUDIOS ARAUCAGONESÉS

Diputación de Huesca

DIVULGACIONES AVICOLAS

La Avicultura, por su gran importancia, por su imprescindible exportación y cultivo, y por ser altamente lucrativa si es llevada por procedimientos científicos, no rutinarios, como por desdicha ha sido desarrollada hasta pocos años hace, en su casi generalidad, debe ocupar en nuestra producción nacional, el primer lugar, como poderoso auxiliar entre las varias pequeñas industrias que de esa gran fuente de riqueza nacional, llamada Agricultura, se derivan.

Es innegable, que la Avicultura, debidamente atendida y explotada, constituye una verdadera fuente de ingresos por muchos ignorada, hasta tal extremo, que existen países, en donde el mayor ingreso de producción nacional, es la Avicultura.

Muchos serán los que creerán que en esos países que tan envidiables ingresos obtienen de la Avicultura, poseerán mejores planteles o razas de aves que nosotros; que el clima, será más beneficioso para la Avicultura que el nuestro; que tendrán mejor sol que el nuestro; que la tierra será más idónea que la nuestra para la producción de alimentos, y que las aves serán más productivas que las nuestras. A esos que puedan llegar a creerse algo de esto, les diré; que nuestras aves, son tan productivas como las que ellos explotan, ya que nosotros poseemos las mismas razas; que nuestras tierras son tan fértiles como sean aquellas; que nuestro sol es tan bueno como el de ellos; que nosotros disfrutamos de tan buen clima como el que ellos disfrutan, y que para orgullo nuestro, poseemos también planteles de aves de razas tan puras y seleccionadas como los que ellos cultivan.

La única diferencia que entre aquéllos y nosotros existe, no es más que la siguiente: Que ellos, explotan de un modo admirable y perfecto, todo lo que con la Avicultura se relaciona, y nosotros, no le concedemos, por nuestro carácter, por nuestra idiosincrasia y modo de ser, la importancia que la Avicultura tiene, sabiendo ellos aprovecharse de estas circunstancias tan favorables, haciendo que por falta de producción nuestra desaparezcan todos los años de nuestras manos, la formidable suma de CIENTO OCHENTA a DOSCIENTOS MILLONES DE PESETAS, en huevos y volatería importados.

Dediquemos mayor atención a la Avicultura; hagamos por todos los medios, que nuestra idolatrada patria sea lo que en tiempos anteriores fué, productora para todo el consumo nacional y exportadora a la vez para otros países faltos de producción.

VICENTE ISANTA POMAR
Perito avícola

Labradores

Aparatos lanzapaja, los mejores para las trilladoras, fijos a la máquina e independientes: el que menos fuerza necesita para hacer perfectamente su servicio. Damos cinco años de garantía.

Nuestros aparatos van provistos de dos metros de tubería con su sirga y torno de accionamiento. Precios, menos que los demás.

Equipos de encendido para tractores antiguos y modernos, marca Seintilla, con regulador a gas. De venta: Taller de Julio Arnal hermanos, Coso de Galán, 82 y 84.

Señoras!

ESPECIALIDAD EN PERMANENTES

La única casa que en ésta hace las permanentes completas a 10 pesetas con aparato con corriente y aparato sin corriente

Valentín Burrial
VILLAHERMOSA, 2, 1.º

Impresiones agrícolas de la semana

[Semana Santa] Semana de quietud, de recogimiento espiritual para todos aquellos que todavía conservan sentimientos de respeto sincero a las tradiciones de la patria.

En los pueblos, excepto unos pocos que se nombran con cierta prevención en toda la península, los vecinos, en estas horas preñadas de misticismo que nos hacen volver la vista hacia nuestras conciencias, al reflexionar sobre hechos pasados se da cuenta que solo un hombre, hombre que era Dios, se sacrificó por nosotros.

Aquel hombre (redentor nuestro) que predicó doctrina de amor, de paz y caridad, de trabajo y de virtud, fué sacrificado por los hombres a quienes vino a redimir.

Su doctrina ha perdurado a través de los siglos, de las razas y de los continentes, porque está basada en la más pura moral, y; aunque la perseguida con saña, no podrán arrancarla de la ideología del pueblo español porque bajo su amparo fueron héroes nuestros antepasados.

De esto se ha dado cuenta el pueblo al ver que los nuevos redentores de opereta, cual ídolos de barro, al primer soplo del viento lanzado contra la estultez y desaprensión han caído por sus basamentos amasados de barro y cieno; el barro de sus apetitos materiales y el cieno de sus prevaricaciones.

Las doctrinas de los redentores modernos nutridas de tópicos convencionales que no tienen más fin que el miedo personal a costas de la paz de los pueblos ya no consiguen adeptos; sólo unos pocos caracterizados por deficiencias morales les siguen; y aunque estas huestes cada día más reducidas sean movilizadas en plan de asalto de fincas y otros desmanes no darán el juego que antaño pudieron esperar los que de un salto y sin más méritos que su audacia y pedertería, pretendieron apoderarse de la conciencia de los españoles.

En un momento de estupor pudieron tener vida; pero, ahora, a medida que los sentidos, esos sentidos tan sutiles de la gente del campo despiertan a la realidad, aquellos seres repudiados por la conciencia nacional son ahogados por el medio ambiente, que al asfixiarlos lleva la tranquilidad a los pueblos.

Y cada día que pase España estará más cerca de su tradición gloriosa; porque lo que hemos padecido no ha sido una crisis de régimen, ha sido una crisis moral.

La verdadera revolución está en la moralización de la vida actual.

Así lo proclama la más liberal de las naciones; la democrática Francia.

En España la gente baja y la media nos hacen pensar en épocas esplendorosas por su retorno a donde nunca debieron salir; pero en las alturas la cerrazón, a pesar de los palativos, continúa amensadora hasta el día que este pueblo, en uno de sus arranques, despeje la situación volviendo por sus fueros.

Es posible que no tarde.

Ayer se celebró la tradicional FERIA de Pascua

Un año más se ha celebrado en Huesca la tradicional feria de corderos de Pascua.

La plaza de Santo Domingo, la explanada de la Plaza de Toros y el paseo de Ramón y Cajal estuvieron muy concurridos durante varias horas en la mañana de ayer.

En la población se notó animación extraordinaria, acudiendo a la capital muchos vecinos de los pueblos cercanos.

Se presentó abundante ganado y buena clase; y como los precios fueron apropiados a la formalización de las operaciones de compra venta se hicieron abundantes adquisiciones.

Según se tenía anunciado, se celebró el Concurso de ganado lanar (joven). El Jurado, presidido por don Mariano Santamaría y constituido por don Jesús Gascon de Gotor, don Salvador Ena Mallada, don Manuel Escartin y don Vicente Sampietro, concedió los premios establecidos, en la siguiente forma:

Primero, doña Carmen Fortuño, Huerrios, 50 pesetas; segundo, don Pedro Secorún, Castilhabás, 50; tercero, don Domingo Castán, Huerrios, 50. Primero, don José Montori, Tierz, 25; segundo, don Rafael Santafé, Apiés, 25; tercero, don Celestino Escar, Huesca, 25; cuarto, don Gregorio Escar, Huesca, 25; quinto, Emilio Arnal, Puibolea, 25.

Biblioteca circulante de Acción Católica de la Mujer

La Junta diocesana avisa a nuestras asociadas que hoy, como día primero de mes, estará abierta la Biblioteca (Salón del Colegio de Santa Ana), a las cinco de la tarde, donde podrán pedir los libros que deseen mediante recibo firmado por la solicitante y devolver los que se prestaron el pasado mes, entregando a estas últimas el recibo que firmaron.

Suscríbase V. a "La Tierra,"

TRIGOS.—A pesar del latísimo oficial modernista se han guardado las fiestas de estos días por los particulares, encontrándose la vida de los negocios suspendida como en años pasados.

En trigos no se ha hecho nada porque se puede decir que no queda y el que hay no sale a la venta, esperando sus poseedores que la cosecha entre en una fase franca de seguridad para vender, y entonces venderán al precio que sea; pues a muchos labradores no les interesa a estas alturas, el precio, lo que les interesa es estar a cubierto de posibles contingencias que pudieran malograr la cosecha; y como el campo aunque presenta buen aspecto, no puede dar seguridad porque los sembreros están muy pequeños, esperan a ver qué da de sí la primavera.

Los precios sin alteración entre 54 y 55 pesetas los cien kilos.

CEBADAS.—Más animadas que en días pasados, se sostienen a 35 pesetas origen y con oferta limitada.

AVENAS.—También animadas al solo anuncio de importación de maíz.

Se explica, porque pasada la época de consumo de este pienso ahora cuando los animales de labor han de trabajar de firme se dará avena mezclada con maíz.

MAIZ.—En momentos inoportunos se trata de importaciones de maíz.

En plena primavera, cuando los pastos han de ser abundantes, cuando los despojos han de compensar con sus precios la estabilización de los de las harinas, cuando se ha demostrado hasta la saciedad que el maíz es insustituible por piensos nacionales, los negociantes catalanes fuerzan a su ministro para intentar un negocio.

¿Consecuencias de la importación? Baja en las cebadas y demás piensos y por último elevación del precio de las harinas.

Un tanto más que se apuntan los políticos importadores catalanes para cuando vengan por estas tierras.

«La cabra tira al monte».

VINOS.—Mercado flojo para todas las graduaciones en atención a la escasa demanda. Desde luego es de suponer que entrados en la época en que los vinos flojos corran peligro se irá acentuando el valor de los que rebasan los quince grados.

Se cotizan los tintos del país a 1'90 pesetas grado y hectolitro sobre propiedad.

Carifena a 2'10. 2'20 grado y hectolitro origen.

Priorato 2'20 también origen.

Hay abundantes existencias, no habiendo grandes deseos de moverlas, porque entramos en la época de los hielos dañinos para la vid y del tiempo dependen las cotizaciones sucesivas.

ACEITES.—Nada nuevo, operándose con calma a los precios anotados la semana pasada.

RUY DE ALMIRADA.

LO QUE DICE LA PRENSA Deportes

LA EPOCA

Sienta la afirmación de que el hecho republicano de Austria ha muerto. Nadie sabe en esta hora actual si de sus cenizas resucitarán las águilas de la antigua Monarquía doble.

Asegura que en estos momentos se advierte mejor que antes cómo la Monarquía de Francisco José y de Carlos era, para Austria y para Hungría, un hecho profundamente nacional.

LA NACION

Dedica varias páginas a reseñar los actos del Viernes Santo tanto en Madrid como en provincias. Como fondo de información publica un artículo a dos columnas que titula: «España acredita ahora que es más católica que nunca».

Recuerda cómo se han negado y se han ultrajado los sentimientos católicos del pueblo español en el bienio social-azañista. Y al compás de que los gobernantes sectarios pretendían hacer ver que el pueblo español había dejado de ser católico, ese mismo pueblo se obstina en demostrar todo lo contrario.

«Pruebas?», «Las del día de ayer. Templos abarrotados de creyentes; manifestaciones religiosas en todas partes de extraordinaria solemnidad; Semana Santa en Sevilla; en Sevilla, donde los obreros de la C. N. T. y de la F. A. I. rindieron tributo piadoso a la excelcitud de la Virgen de la Macarena».

«Hemos de subrayar también el espectáculo de ayer en la Catedral donde los intelectuales —catedráticos, ingenieros, abogados, acreditaron que la Fé y la Ciencia son hermanas.»

«Rehusamos hoy como ayer todo comentario político. No resistimos, sin embargo, a la tentación de señalar como las minorías, que se dicen de izquierda, claman porque se está hundiendo la República. Nosotros no estamos conformes con el Gobierno; pero garantizar el derecho de la mayoría católica, amparar sus manifestaciones, que a nadie se imponen, no es —¡ay!— hundir la República, sino todo lo contrario».

LUZ

El diario de la República que anda hace una temporada presumiendo de izquierdismo rabioso, no publica en su número de ayer la diaria sección dedicada a comentarios políticos.

En cambio hay un dibujo de Bagaría en el que aparecen los Ministros y el Presidente con mantilla española. Lleva un pie que dice: El banco azul o el Gobierno en el Santo Oficio».

¿Ingenioso? Como para sonreírse brevemente a dos años fecha.

LA LIBERTAD

Dedica unos comentarios al deseo del Gobierno de evitar el planteamiento tan frecuente de huelgas que determinan paros de industrias que dejan por tanto de ejercer su función productora.

Afirma que se deje en olvido, al enfocar esta cuestión, algo que tiene mucha importancia; es que se precisa saber si en el planteamiento de un conflicto solamente influyó la voluntad libérrima de los futuros parados o si en algún modo lo determinaron influjos de clase y de Sindicato que coaccionaron voluntades ante el temor de una condena a paro perpetuo.

Sienta la conclusión que en la mayoría de los casos a la huelga van los obreros por coacciones hechas sobre ellos... Por eso—añade—es necesario estudiar el problema desde este punto de vista tan esencial.

EL LIBERAL

Hoy dedica grande espacio al pretendido aumento del precio de los periódicos, asegurando que esto se hace para complacer a la Central Papelera.

Recuerde que en tiempos de Azaña ya se pretendió tal elevación, pero entonces fué atajada. Dice que el bien público declara intangible el arancel sobre papel y pide al Gobierno reflexione bien sobre este asunto.

TOMAS ISABAL PINTOR

Aplicación, nitrocelulosa
Se facilitan presupuestos
Teléfono: Falso, 6-Dominillo; Zaragoza, 3 - HUESCA

Campeonato local

Esta tarde, en Villa Isabel, se enfrentarán por segunda vez, en partido de campeonato, el Club Deportivo Oscense y el Regimiento n.º 20, de guarnición en esta plaza.

Los dos conjuntos se reforzaron con elementos destacados que no pudieron alinearse en el primer encuentro, como son Fraguas y García por los militares, y el Oscense que se alineará como sigue:

Udina; Ramplán, Salvador; Gastón, Borrás, Tesa; García, Garcés, Valeta, Vecino, Brao.

El partido dará comienzo a las cuatro.

KIK.

ODEON

Siempre los mejores programas.

Hoy, domingo: Emocionante Estreno. La vida del presidente. Mil presos son los principales actores de esta joya cinematográfica.

¡LABRADORES!

¿Queréis ahorrar dinero?

Comprad cebada a FRANCISCO BRUNED, de GRAÑEN

A las señoras

Sombreros últimos modelos. Inmenso surtido. Recibidos de las casas más acreditadas de la moda, con la exclusiva para la venta en esta plaza

Modas FERRER

Coso Galán, 47, entresuelo

Especialista del Hospital Provincial

Luis Gonzalvo Baeta

Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído
Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la Asesoría en la Facultad de Medicina de Zaragoza
Casa de Barón Barandaz, 12 HUESCA

El Magisterio de la provincia

Invitación a un acto de cultura

Vamos a celebrar el día 6 próximo, en el Teatro Principal de Huesca un acto simpático y culto alejado de toda clase de política, bajo este lema: «La Escuela, el niño y el maestro». Y para ello invitamos a las autoridades y al pueblo, con el fin de avivar entusiasmos, despertar y refrescar ideas, estrechar lazos, convivir unas horas de acercamiento con los educadores de los hijos del pueblo: los maestros.

Invitamos al pueblo oscense con el corazón y a los impulsos de la gratitud. A nosotros se nos encomienda un tesoro inapreciable, lo mejor que tiene la humanidad: la infancia. Se nos encomienda un tesoro que a su vez es una promesa, que no puede recibir más enseñanza que la nuestra. Tenemos unos millones de pequeños españoles en nuestras manos. Serán lo que nosotros queramos que sean; seguirán la directriz que les marquemos, la ruta que se les indique. La responsabilidad que pesa sobre nosotros, ya lo sabéis; por eso está justificado este acto, por eso invitamos al pueblo oscense a este acto cultural que tendrá lugar el día 6 de Abril en esta capital, inspirados en el ideal de educar prácticamente a la juventud. Queremos hacer una España, no grande, porque ya lo es; no buena, porque lo es ya; para nosotros es lo más grande y la mejor, como nuestra madre es la más santa y más grande de todas las madres. Pero es que queremos que sea mejor y más grande aún, y que esto lo reconozcan todos; pues bien, esto podemos conseguirlo y lo conseguiremos, porque nuestra alma de maestro y de patriotas lo requiere.

La Escuela se pone en pie para cumplir su deber. Tiene un gran afán de capacitarse, quiere superarse, que la reconozcan todos, y desde la Universidad que presta con su amor el ancho campo de su hondo saber y el Ministerio su apoyo económico y científica dirección que cerca de nosotros actúa, hasta el Consejo local, todos lo han reconocido así, y nosotros hemos de tener en cuenta que nos obliga más este reconocimiento.

Confúndete, pueblo, en esta cruzada, base cultural patriótica, con los educadores de tus hijos y de este modo llevaremos a cabo una España tan grande como la soñamos y como tiene derecho a ser por su cielo, por su tradición, por sus hombres y por todas sus condiciones.

Que estas modestas conferencias que llevaremos a cabo, aproximando los corazones; conociéndose más de cerca y mejor autoridades y pueblo, y maestros aprenderemos a apreciarnos y a estimarnos más, y las cuestiones que se discutan, elevarán sus espíritus y abriéndose horizontes más amplios, dentro de esta gran obra de la educación nacional, de la cual somos modestos y abnegados obreros.

El pueblo oscense debe ir, en pleno, a llenar el Teatro Principal el día 6 de Abril.

[Todo por el pueblo] ¡Viva la Escuela!

Justo M. MUR,
Presidente de la Comisión organizadora.

A. CARDESA

Garganta, Nariz y Oídos

Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Coso de Galán, 27, 1.º HUESCA

Olimpio

Mañana, lunes, [La mejor de las producciones «Fox» en español] LA CRUZ Y LA ESPADA, con José Mojica, Juan Torenas, Anita Campillo, ARAGONESES

Diputación de Huesca